

石岛湾核电基地扩建一期工程开工,同时采用自主三代、四代先进技术 我国已进入世界核电技术第一方阵

7月28日,在山东荣成,华能石岛湾核电基地压水堆扩建一期工程开工建设,这是同时采用自主三代、四代先进技术的核电基地。

我国先进核电基地 扩建一期工程开工

28日上午11时,随着一声令下,华能石岛湾核电基地扩建一期工程1号机组核岛混凝土浇筑正式启动,标志着该项目进入开工建设阶段。这是继去年12月全球首座第四代核电站在此投入商业运行以来,该基地在自主三代核电机组建设领域实现的又一突破。

据华能石岛湾核电开发有限公司副总经理张爱军介绍,此次扩建的一期工程包括两台我国具有自主知识产权的三代核电“华龙一号”核电机组,单机容量120万千瓦,建成后年发电量可达200亿千瓦时,同时利用核能供热,可增加超2000万平方米的供热面积,惠及当地60万人口。

华能石岛湾核电基地目前在运一座高温气冷堆示范工程,规划建设4台百万千瓦级大型压水堆扩建工程,总装机容量将超过500万千瓦,年发电量达350亿千瓦时,可满足超1700万户三口之家一年的用电量,相当于每年减少标煤消耗1150万吨,减排二氧化碳2760万吨,对于保障能源安全,促进我国能源结构改善具有积极意义。

主要设备 基本实现了国产化

随着科技的不断进步和国家战略的深入实施,中国核电产业在自主化发展的道路上取得了显著成就。从最初的技术引进和模仿学习,到现在的自主研发和创新突破,我国核电技术快速发展,已进入世界核电技术第一方阵。特别是三代、四代核电技术创新,我们在一个基地就可以看明白。

28日在山东荣成开工建设的华能石岛湾核电基地扩建一期工程,采用我国自主三代核电技术“华龙一号”,主要设备基本实现了国产化。

据中广核工程设计有限公司石岛湾项目设计总工程师赵亮介绍,我们重点推进关键设备和对产业有带动作用的重要核级设备的国产化,在核级泵、阀门、仪表等重点受限领域取得了新的突破,进一步体现了我国在核电设备制造方面的巨大进步。

在“华龙一号”示范工程正在稳步运行,工作人员告诉记者,示范工程在建设过程中,共研制出2200多套世界首台套设备,设备国产化率高达93.4%,形成了完整的自主知识产权。

据张爱军介绍,依托高温气冷堆示范工程建设,系统掌握高温气冷堆设计、制造、建设、调试、运维技术,并建立起以专利、技术标准、

软件著作权为核心的自主知识产权体系。

我国内地在运核电机组居全球第三

我国内地在运核电机组 居全球第三

根据最新数据显示,我国内地现有在运核电机组56台,居全球第三。一直以来,我国为什么要大力发展核电机组?

根据国家能源局发布的最新数据显示,1—6月份,我国核电发电装机容量累计达到5808万千瓦,同比增长2.3%,为电网提供源源不断的稳定电源。同时,我国核能综合利用的场景也在不断拓展。

据中国电力企业联合会规划发展部主任张琳介绍,核电作为高能量密度型的非化石发电能源,具有可靠的电力支撑能力,鲜明的清洁低碳特征和丰富的综合利用场景。可以在供热、海水淡化、制氢等领域多方面地应用。新型电力系统建设过程中,积极安全有序发展核电是中长期有效替代煤电的可行途径,对提高非化石能源消费比重、做好碳排放总量和强度控制具有重要意义。

相关新闻

宁德核电站5号机组 主体工程正式开工

新华社福州7月28日电 记者从中国广核集团获悉,28日10时58分,中广核福建宁德核电站5号机组核岛浇筑第一罐混凝土,标志着这个机组主体工程正式开工,宁德核电项目二期工程建设序幕由此拉开。

据悉,宁德核电项目位于福建省福鼎市太姥山镇,规划建设6台百万千瓦级核电机组,分两期建设,是福建省首个开工及投产的核电站。其中,项目二期5号、6号机组于2023年7月31日获国家核准,采用我国自主三代核电技术“华龙一号”,单台机组年发电量近100亿度,可满足100万人口的生产生活年度用电需求。

“宁德核电项目二期5号、6号机组的建设,将进一步提高福建省清洁能源的比重,助力经济社会的发展。”福建宁德核电有限公司董事长田辉宇表示,宁德核电项目将持续引入和实施应用先进建造技术,推广应用“智慧工地”,构建数字核电,推动核电项目高质量建设。

头条链接

近日,在清华大学核能与新能源技术研究院的实验室里,研究人员正在对高温气冷堆技术进行完善,为推广应用做准备。而这一切的基础是2023年12月石岛湾高温气冷堆核电站的成功商运。

作为全球首座第四代核电站,它的投产商运标志着我国已系统掌握了高温气冷堆商用关键核心技术,形成了完整的自主知识产权,在全球先进核能技术竞争中“杀出重围”。

从跟跑到领跑的背后,是三代清华核能人、数百位科学家超过半个世纪的心血。20世纪60年代,清华师生建成了我国首座自行研发的核反应堆。此后,以王大中为代表的老一代清华科学家潜心钻研,在21世纪初建成世界首座10兆瓦高温气冷实验堆。

这也是高温气冷堆核电站的基础。其最大的优势是在任何意外情况下,不靠人为干预也能自然冷却,不会出现堆芯熔毁和大规模放射性物质外泄。

2006年,“高温气冷堆核电站”被列为国家科技重大专项,由清华大学、中国华能集团、中核集团共同牵头几百家单位联合攻关。

很多人都知道,要想核燃料从源头不泄漏,要用4层保护层将直径0.5毫米的核燃料颗粒均匀包裹。但这样的颗粒核电站需要几亿个,怎么批量生产?没有人做过。

上千次的电脑模拟,数百次的应用实验,清华大学核能与新能源技术研究院新材料研究室党支部书记刘马林和团队不断探索,单是炉子入口就设计出了50多种。颗粒包好后,他们24小时不合眼盯着筛选,以便未来改进。为了攻克一个难题,他们曾全员24小时轮班倒100天,最终取得突破,大家称之为“百日会战”。

由于很多设计是全球首创,没有可参考的制造工艺,团队深入工厂车间,和工人师傅一起丈量,甚至一起拧螺丝,一步步解决问题。42万个燃料球,为确保安全有效,他们挨个拍CT检查。

最终,他们与企业合作建成了目前世界上最大的一条高温气冷堆核燃料生产线,取得了几百项专利。

开始安装后,团队频繁往返于两地。2016年,团队多人长期驻扎石岛湾核电站,进行全面监测、调试。

目前,清华核研院团队在石岛湾高温气冷堆核电站示范工程项目中研制出2200多台首台(套)设备,世界首创的设备超过660台。眼下,研究人員正拓展用多模块高温气冷堆技术向石化行业提供高温工业蒸汽,从而减少碳排放,进一步优化国家能源结构。

从跟跑到领跑,三代清华核能人付出半个多世纪心血

部分水利工程项目需跨汛期施工,水利部部署 病险水库主汛期一律空库运行

记者从水利部了解到,今年全国水利工程项目多,部分项目需跨汛期施工,在建工程安全度汛风险高。水利部部署在建工程全面落实安全度汛措施,落实超标准洪水防御预案及保坝措施。

今年上半年,我国在建水利项目达3.78万个。针对风险点,水利部完善度汛方案和超标准洪水应急预案编制指南,细化度汛隐患排查重点问题清单。

据水利部水利工程建设司

重点建设处处长韩绪博介绍,风险隐患主要在于穿堤破堤的工程,施工围堰、导流工程、深基坑等。可能出现的险情有河流的堤防、水库坝体、施工围堰的渗水、管涌、坍塌、滑坡、漫溢、崩塌、溃决以及深基坑的积水等方面。

为确保在建水利工程安全度汛,水利部要求开展隐患排查整改,加强对施工营地周边已知的地质等灾害隐患点的监测预警。同时,进一步健全相关单位责任链条,要求在保障工

程质量安全的前提下,确保施工围堰、水库大坝、穿破堤工程等工程部位形象面貌达到安全度汛的要求。

水利部表示,我国病险水库点多量大,抗御洪水的能力较低。主汛期,病险水库原则上要空库运行,全力保障安全运行。

“十四五”以来,水利部累计落实656亿元,实施15748座病险水库除险加固,目前仍有1845座新增病险水库尚未实施除险加固。

据水利部运行管理司水庫

管理处副处长曲璐介绍,我国的水库大多数建于20世纪50到70年代,历史年代都非常久远了。由于老化而产生一些“病”。所谓的险就是在这些有病的情况下,在汛期会出现一些特殊的情况。最怕的就是暴雨、洪水来的时候,可能会出现坝体和坝身的渗漏,进而会导致溃坝现象。

水利部要求,病险水库主汛期原则上要一律空库运行,即把水库放空,保持在最低水位运行。

据央视